

# 抓企业文化 助推中国品牌升级

■ 佟明彪

今年5月,习近平总书记到河南考察时提出“三个转变”的重要指示,即“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”。作为主管质量工作的国家质检总局迅速组织学习这一指示,随后,中国质量万里行促进会组织了“中国质量万里行”品牌万里行调研活动,深入宁波的相关企业考察其在质量监管、品牌创建等方面的做法。国家质检总局质量管理司副司长惠博阳在考察中指出,我们的企业一定要积极与质检部门合作,共同打造“中国品牌”,为国内的同行做出表率,也要向国外企业展示品牌领域的“中国心”。

## 品牌建设与企业文化息息相关

中国质量万里行促进会秘书长高伯海在谈到企业的品牌建设时表示,“三个转变”重要指示为中国企业的发展指明了方向,找到了中国经济发展的要害。而在实现中国产品向中国品牌转变过程中,企业的质量文化建设会发挥重要作用。他透露,此次调研之所以选择了宁波,就是因为宁波是一个品牌之都,宁波人的品牌意识是与生俱来的,宁波的企业在质量和品牌建设方面在全国处于领先地位,而此次被调研的企业也都被评为中国质量万里行促进会的常务理事单位。高伯海强调,企业成为促进会的常务理事单位不是一种荣誉,其实是一个责任,他希望此次被调研的企业要做中国品牌,中国质量的带头人,积极参与与中国质量的推进。

记者在采访中了解到,被考察的企业领导人普遍意识到打造和坚持一种良好的企业文化对于品牌创建是十分重要的。“做受尊敬的企业和人”,这是宁波欧琳集团有限公司的企业价值观,为了更好地实现这一价值观,欧琳开展了

近日,中国质量万里行促进会组织了“中国质量万里行”品牌万里行调研活动,深入宁波的相关企业考察其在企业文化、质量监管、品牌创建等方面的做法。



● 国家质检总局质量管理司副司长惠博阳



● 中国质量万里行促进会秘书长高伯海

“企业文化大讲堂”和“智慧创新大赛”等活动,从精神和物质层面激励员工领悟。他们还在品牌方面提出了“精工品质、经典美学、未来科技”的理念。这些优秀的企业文化不仅向消费者传达出积极的信号,同时也时刻激励着企业员工在工作中把产品质量和企业品牌放在心中,给企业不断向前发展带来动力。

在另一家企业,宁波音王电声股份有限公司,记者则看到了以儒家思想为根基的企业文化。音王强调把产品质量提升视为企业赖以生存之根本。记者了解到,近几年,音王公司由于产品质量事故累计损失近千万元,仅2013年就损失了340多万,音王公司意识到,产品质量事故造成的不仅是金钱上的损失,更重要的是品牌信誉上的损失。因此,音王在2014年开展了“全面质量优胜年”活动,提出了“以质量赢市场、以品质求生存”的质量理念和“以精致求完美,把产品当作品”的质量方针。

## 品牌创建离不开质量保障

高质量的产品能够带来良好的口碑,进

而能够提升企业的品牌形象,这已经成为许多企业的共识。记者在调研时了解到,此次被调研的企业已经普遍对产品生产的各个环节进行质量监管。音王电声股份有限公司制造中心总经理邵其磊介绍称,音王在保障产品质量的过程中十分重视各环节的监督。为了保证产品质量,他们专门打造了百人研发团队,从产品的源头为质量把关,同时教育员工必须坚持正确的生产流程,执行正确的生产工艺,另外,在售后服务环节上也设立了专门的监督机制,使产品质量的监督更加全面。

欧琳集团副总裁谢忠定向记者介绍称,在质量监管方面欧琳建立了由质量管理部、经营管理部和品质科组成的三级质量管控。各分公司的品质科组织日常的质量管控工作,如对来料物资的检验、生产过程的质量控制、对成品的最终检验、抽检等。质量管理部负责日常质量管控与监督。经营管理部以第三方的方式对公司产品进行监督抽查。同时还实施首席质量官一票否决制。另外,建立健全管理体系,完成各种产品认证,建立产品标准,建设检测中心,产品检测与过程检测相结

合等方式也是欧琳在质量监管方面的有益尝试。

## 品牌创建应戒骄戒躁 苦练内功

我国在经过了改革开放30多年的发展之后,一部分企业不免沾染了一些浮躁之气,这对我国企业的质量提升和品牌建设会造成一定的负面影响。对此,国家质检总局质量管理司副司长惠博阳指出,企业在实践“三个转变”的过程中一定要重视品质,扎实工作,不能浮躁。他表示,企业在实现中国速度向中国质量转变时,不仅要重视规模发展,更要注重引领理念发展,企业文化发展和质量素质的提升。企业需要提升的不仅是商品和生产线的质量,更要做的是产品品质的内在提升和文化提升。现在很多企业都有能力把企业文化建设好,同时,现在也有一种良好的建设企业文化的氛围。他建议企业要重视传承产品质量的各个要素,积极与相关部门和社会组织合作,在产品开发和产品质量保障方面做出努力,形成全社会共同打造中国品牌

# 创新企业文化 四川省第八届企业文化年会在成都召开

12月11日,以“经济新常态与企业文化创新”为主题的四川省第八届企业文化年会在成都召开。来自省内企业文化建设领域的专家和工作人员齐聚一堂,交流研讨经济新常态下企业文化建设的新特点、新趋势。

四川省企业联合会、企业家协会会长邹广严在会上表示,企业在新常态下创新发展

应从三个方面做出努力,加强企业文化建设。一是要建设先进企业文化,践行社会主义核心价值观;二是培育创新文化,实施创新驱动战略;三是坚持人本文化,构建和谐劳动关系。

本次年会还对四川省第四届企业优秀内刊成果进行了表彰。其中,中核建中核燃料元

件有限公司《中核建中报》等12家企业报刊被评为“优秀企业报刊”;中国水利水电第七工程局有限公司等3家企业被评为突出贡献集体;中铁八局集团有限公司陈萍等3人被评为突出贡献个人;四川阆中天然气总公司柴勇等2人被评为企业报刊优秀总编(主编)。

据介绍,企业文化年会自2002年创办以来,已成功举办七届,成为了四川企业文化交流与对话的重要平台。本届年会由四川省企业联合会、四川省企业家协会主办,四川省企业文化研究会承办,旨在推动企业文化建设,提升企业软实力。(汪昕)

# 企业文化成了“留人”法宝

■ 张微煦

近日,在浙江省临海市江南街道联谊会组织的一次联谊活动上,来自拓卡奔马、铁马科技、邦得利环保科技等企业的70多名员工,一改往常工作时严肃认真,玩起了猪八戒背媳妇、踩气球等趣味游戏,现场一片欢声笑语。游戏间隙,大伙畅谈甚欢,互留联系方式,为彼此间的友谊畅开心扉。

“像我们平时大部分时间都坐办公室里,除了几个同事,朋友圈相对来说比较小。”一企业员工告诉记者:“有这样一个平台,就可以认识更多的人。”

江南街道作为临海市工业经济发展的主战场,辖区内企业众多,外来务工人员更是超过1.4万人,他们中大部分人以企业为家。如何让这些从全国各地汇聚到这里工作和生活的新江南人找到“家”的感觉,一直以来是江

南街道党工委、办事处以及辖区内各企业十分关注的问题。

“我觉得我们员工除了赚取报酬外,还要实现自身的一个社会价值。”新江南人联谊会会长车建波说,“就像江南街道党工委、办事处对新江南人这个群体的认可,让大家在这个地方不光是有收入,更重要的是在精神方面得到了充实。”

对于企业来说,人才是企业核心财富。企业要想得到长足的发展,就必须想方设法留住人才。如何留人,车建波有自己的理解和想法,他认为,加薪是企业常用的一种方法,它固然重要,但员工并非只为薪水而工作。相比之下,企业文化对员工的影响更大。

采访中,很多企业的员工道出了自己的心愿。一企业员工告诉记者:“企业能像对待家人一样,关心我们的生活和工作,同时能给我们提供一些良好的发展前景,我觉得这是

最重要的。”“我是一名大学刚毕业的外地人,离家非常远,我也希望公司能给我们一个平台,给我们一个心灵的港湾,让我们能够安心在公司发展。”另一位员工如是说道。

立足员工需求,临海江南街道辖区内的企业纷纷出招,积极营造“家文化”氛围。在铁马科技股份有限公司的职工活动中心里,记者看到,乒乓球、台球、跑步机等运动器材一应俱全。活动中心每天定时向职工免费开放。铁马科技股份有限公司相关负责人告诉记者:“公司很早以前就有健身房,包括台球室、乒乓球室等等。搬到新厂区以后,我们进一步加强了这方面的建设,员工们一般会在中午和晚上的空余时间过来锻炼。”

而在拓卡奔马机械科技有限公司里,不仅健身房、舞蹈室、阅览室等文化娱乐设施齐全,企业文化氛围更是渗透到公司的各个角落,楼梯台阶上的名言警句、车间墙壁上的动画小故事、宿舍楼里张贴的一张张《弟子规》,让人仿佛置身于一座文化的礼堂。“细微之处见精神,我们着力营造良好

的氛围,让员工感受到我们公司浓郁的文化气息。”该公司总经理助理说,“同时,我们还建立了一整套的员工成长激励机制,使员工在公司工作有成就感,对公司有文化认同感和归属感。”

在江南街道,像拓卡奔马、铁马科技这样注重文化建设的企业还有很多,他们通过打造优秀的企业文化,为员工提供舒心的“软环境”,留住了一大批优秀人才。与此同时,街道党工委、办事处积极发挥新江南人联谊会自我管理、自我服务功能和联系新江南人的桥梁纽带作用,建立议事协调机制,妥善解决新江南人子女入学等后顾之忧,让新江南人安心工作、学习和生活。据不完全统计,近年来,江南街道辖区内的大多数企业人才流失率低于8%,一些企业甚至低于5%,远低于各行业的平均水平。

车建波告诉记者:“接下来,联谊会将进一步发挥桥梁作用,多搭平台,加强企业间的文化交流,增进员工间的友好互动,助力辖区内的企业更好地留住人才。”

# 伊利在新西兰升级企业文化 引领中国品牌创全球影响力

■ 刘娟儿

12月9日,伊利集团以“卓越于新,领势未来”为主题的“领导力峰会”在新西兰举办。会上,伊利集团升级了企业文化价值观,力求用企业软实力助力企业创新和国际化双轮驱动战略布局。专家认为,无论在海外举办峰会,还是升级企业文化价值观,伊利集团正用开创性和前瞻性的举措,引领中国乳企乃至中国品牌在全球创造更大的影响力。

作为伊利集团重要的年度峰会,今年是领导力峰会首次在海外举办。伊利集团在新西兰建有全球一体化乳业基地,该基地是由相关领导人共同揭牌成立的,对于伊利的国际化战略和中国企业推进“一带一路”战略有着标杆作用和借鉴意义。

此次伊利升级企业文化,源于2014年年会上的变化。当时伊利集团董事长潘刚提出将企业愿景升级为“成为全球值得信赖的健康食品提供者”,并确立了创新和国际化两大战略。潘刚表示,“明者因时而变,知者随事而制”,伊利的企业文化升级也因而随着公司提出新愿景、新战略而启动。据悉,在本次峰会上,伊利集团将企业文化价值观升级为“卓越、创新、担当、共赢”,而董事长潘刚则对于伊利



● 伊利集团董事长潘刚先生在领导力峰会上致辞并提出企业新文化价值观。

的创新和国际化战略进行了解码。

在解码中,潘刚强调推动实现“成为全球值得信赖的健康食品提供者”的企业愿景,关键在于要推动“两个轮子”,固守“两个根本”。两个轮子,分别是创新和国际化,两个根本,就是质量和责任。据悉,本次企业文化升级对于愿景的阐释融入了更多人文情怀,表达了“我们竭诚尽责以

优质的产品和服务,为世界带来健康、营养和活力,让生活更加美好”的态度,而对于核心价值观,则从深度和广度上都进行了升级,包涵了“卓越、担当、创新、共赢”四个维度。

据介绍,伊利此次将峰会地点设在新西兰的一个重要原因是,新西兰是其全球布局的重要区域,伊利不仅在此对企业文化价值观作了

很好的国际化实践,建立了乳业基地,还因为其帮助当地奶农走出困境、为新西兰当地发展做出贡献,获得当地的南坎特伯雷商业大奖提名,这也是该奖首次提名中国企业。

实际上,伊利在新西兰所取得的成绩,只是其近年来在“创新和国际化”战略指引下,全球大战略布局成果中的其中一枚果实。伊利通过实施“全球织网”的国际化战略,已经搭建了覆盖亚洲、欧洲、大洋洲和美洲的全球资源体系,全球创新体系和全球市场体系,利用全球优质资源更好地服务消费者。而在创新领域,伊利聚集全球顶尖智慧资源,立足国际健康食品的发展趋势,针对研发、养殖、管理、人才培养等不同领域进行全方位、立体式的合作,创造了金典、金领冠、安慕希等一批明星产品。今年9月,伊利应而生的全球食品领域的高端、前瞻智慧集群,得到了各方盛赞,目前各项交流活动正如火如荼实施开展中。

企业战略专家分析称,赢得国际上对企业价值理念的认同,一直是塑造中国品牌的重点和难点之一。伊利此次升级企业文化,将形成具有强大感召力的企业软实力,对提升企业品牌的全球影响力具有积极作用。未来可以预期的是,伊利在国际化战略上将走出更加精彩的步伐。

# 从制造产品到输出文化 海尔获企业文化建设大奖

■ 陈至君

在企业界盛行互联网转型的当下,技术创新、营销创新等因素往往被视为企业在新时代成功的密钥,而企业的文化创新却并不引人注意。相较而言,作为中国企业文化建设的先行者,海尔却以其企业文化不断助力着企业在时代变迁中的蜕变发展。12月8日,首届中国企业文化大会在北京召开,大会对中国企业文化理论和企业文化建设进行了积极的交流和探索,并对企业文化建设的优秀企业进行了表彰。海尔集团荣获中国企业文化建设十强奖项,成为首届中国企业文化大会的一大焦点。

据了解,本届大会由中国国际商会、长江商学院、东方企业文化杂志社等共同主办,以“企业文化:价值的证明与展望”为主题,旨在对中国企业文化建设搭建交流和学习的平台。全国政协副主席厉无畏,哈佛大学经济学主席、世界经济合作组织、北京大学、长江商学院等出席了本届大会。

如果用一句话来形容海尔的企业文化,那就是“要使企业每一个人成为自己的主人”,即实现自主管理。正如美国管理大师德鲁克所说,21世纪,每个企业要做的重要的事情就是使企业的每一个人都成为自己的CEO,也就是让每个人都能发挥自己最大的价值。这一点对于“人人时代”的今天尤为关键。

值得注意的是,海尔在自主管理方面已经探索了很多年。早在2005年,海尔就提出人单合一双赢管理模式,通过把每个员工和用户结合到一起,让员工在为用户创造价值的同时实现自身价值。在长期的探索实践中,海尔颠覆传统的科层制转型为网状组织,由制造产品的企业变成制造创客的平台。员工由原来的雇佣者、执行者转型为创业者、动态合伙人,实现“人人创客”。与之相伴的是,海尔将此前强大的执行力文化转型为创业文化,为企业的互联网转型提供最根本的文化保障。

对于海尔而言,企业文化追求的就是这句话:追求成为时代的企业——“没有成功的企业,只有时代的企业,所谓成功只不过是踏上了时代的节拍”,这句话或许正是对海尔文化的最佳诠释。“创业创新,自以为非,从不回头欣赏自己的脚印”,海尔在长期的实践探索中发展着自己的文化,而这种永恒的“创业创新”精神也会不断推动企业前行。

长期以来,中国企业在国家经济的高速增长中实现了爆炸式成长,但这种成长也伴随着相当程度的“文化缺钙”,因此在中国企业转型升级的过程中,找到“中国制造”的文化依归显得尤为重要。海尔的文化建设成果和探索经验,不仅是海尔互联网转型的精神利器,也将为中国企业的文化建设提供一个借鉴典范。



## 老板电器获“中国企业文化建设十强单位”

不久前,由中国国际商会、长江商学院和东方企业文化杂志社发起并主办的“首届中国企业文化大会”在北京东方君悦大酒店隆重举行。本次活动的主题为“企业文化:价值的证明与展望”,邀请了国内政要、国际学者和商界领袖等诸多知名人士出席,并举行了“中国企业文化建设十强单位”颁奖,老板电器作为其中一家获此殊荣。

2015年恰逢企业文化理论引入中国30年。在这30年间,中国的企业文化建设经历了理论引入、知识传播、行政推进三次热潮。会上,嘉宾们就企业文化理论在中国的价值与建设策略进行了重点探讨。

老板集团总裁赵继宏先生也应邀出席了此次会议。这位在国内首先提出“事业经理人”概念并凭借卓越的管理才能受到国内专家一致好评的企业管理者,做了题为“老板电器企业文化之道法术”的分享性演讲,从具体的企业角度厘清,阐述了企业文化理论在老板电器内的应用与奏效。在他看来,老板电器“道”的理念是“做一个让社会尊敬的企业”,使命为“精湛科技,轻松烹饪”,即“把中国悠久的饮食文化与先进的科学技术相结合,让每个家庭都享受到由精湛科技带来的轻松烹饪”,“法”则包括打造“厨源”文化、建设全国百个厨源烹饪文化体验馆、开创中国高端品牌模式、全面创新产品以及引领行业竞合共生、关注人类共同发展等老板电器的重要作为;“术”强调企业文化的落地,老板电器始终坚持艰苦奋斗的老虎钳创业精神。这些建设性观点得到了与会专家和业内人士的肯定与赞许。(宗欣)